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4月3日下午，在学校实验楼学术报告厅召开离退休人员情况通报会，校长徐金梧、校党委副书记李宝林、副校长武德昆及离退休干部200余人参加会议。

副校长武德昆主持会议。徐校长就我校2007年在教育教学、学科建设、师资队伍建设、科研、产业、对外交流与合作、学生工作、办学条件、党建等各方面工作完成情况，向老同志作了详细的汇报。在介绍2008年工作计划时徐校长强调，2008年是我校继续深入学习贯彻党的十七大精神，认真贯彻落实科学发展观，积极谋划高水平研究型大学建设的关键年；也是以举校体制承办奥运赛事的决胜年；是落实“优势学科创新平台项目”、“211”工程建设，稳步推进学校教育事业又好又快发展的深入年；围绕“奥运、和谐、质量、未来”主题，徐校长详细介绍了2008年学校的工作计划。

“莫道桑榆晚，为霞尚满天”，老同志为我校的改革发展奠定了坚实基础，徐校长代表学校衷心感谢老同志对学校所做的贡献，学校各项事业仍然需要老同志参与和支持，希望老同志发挥余热、继续参与支持学校的建设与发展。

老同志对徐校长的讲话报以热烈的掌声，对学校的工作表示满意和支持，表示要继续为学校的发展和建设做出应有的贡献。             （离退休干部处）
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静水深流  逍遥自乐

—退休生活一得

去年秋天，几位冶金期刊退休老编辑请我吃饭。饭桌上，他们各自倾诉与接班人之间的矛盾，指责年轻人不尊重自己，希望听听我的意见，因为他们认为我的退休生活过得很充实，身体也健康，可以提供给他们一些经验。

我讲了“四懂得”，即：懂得放弃、懂得忘记、懂得珍惜、懂得自重。

什么是懂得放弃呢？就是放弃名、权、利。近十几年我放弃的东西很多，如主动辞去高校学报研究会学术委员会主任职务，主动要求编辑部不再反聘，主动减少或不拿请我帮忙的酬金等。

什么是懂得忘记呢？就是忘记自己曾取得过的成绩，忘记同事间怨恨，忘记做过的错事、傻事。忘记是一种解脱，一种心灵的净化、一种新的生活开始。带着成绩、怨恨、愧疚的心理很难使退休生活轻松、愉快的。但是决不能忘记恩情。

什么是懂得珍惜呢？退休意味着得到自由，一生中最难能可贵的自由。因此要懂得珍惜，切不要一边从工作压力中解脱，一边又为自己加上新的枷锁。如，再找一份上班的工作或心甘情愿地为子女当保姆。在自由时间中，我读喜欢的书，做喜欢做的事。读书是我一生的习惯。在岗时，读“有用”的书，即专业书，但并不是我喜欢的；退休后，读“无用”的书，即专业以外的哲学、心理学、方法论等书，但它们是我喜欢的书。

去年9月中国管理学会请我去帮忙初编《中国管理大辞典》。对管理学，我是外行，即“无知”，但做起来却得心应手，甚至还编写了管理专家们都不敢问津的“中国早期管理思想和马克思主义管理思想”两部分词条。这种胆大妄为的担当，得益了退休后读了很多“无用”的书。因此，珍惜得到的自由就是珍惜快乐幸福，例如老两口相伴出游，相互多关怀等。

什么是懂得自尊自重呢？餐桌上有位同仁说随心所欲。我告诉他，你只讲对前半段话，孔子还说“不逾矩”。随心所欲就是自由，但这种自由不能超越社会公德、个人道德和家庭和美，“矩”就是对随心所欲的约束。因此，做事要尊重自己的人格，又要尊重他人的人格。老年人的幸福是建立在家庭幸福尤其是夫妻双方都幸福的前提上的。

上面是同事朋友餐中一席谈，供参考。 取“静水深流，逍遥自乐”为题名，愿我们的退休生活更快乐。

（吴石忠）

         北京科技大学场馆知识
北京科技大学体育馆承担第29届北京奥运会柔道、跆拳道比赛和残奥会轮椅篮球、轮椅橄榄球四个比赛项目。场馆建筑面积24662平方米，观众坐席8024个。
体育融合了北京奥运会人文、科技、绿色三大理念。体育馆外型以柔道、跆拳道运动中“带”凸显出规整而韵律的变化，传承着中庸和谐、刚柔并济的中华文化，展现力量与精致之美。锈红色亚光金属屋面与“钢铁摇篮”美誉的大学校园文化相吻合。无论白天和晚上，光导管照明系统等高新节能技术照亮场馆内部，分享自然。
奥运会后，体育馆对外开放，将成为承办柔道、跆拳道赛事，举办室内体育比赛、教学、训练、游泳、健身、会议及文艺演出等活动的场所。

老人昏倒时如何救护

看到老人昏倒后,一般需立即将昏倒老人摆放至平卧体位,不要大幅挪动或摇动老人的头。

·对于伴有呕吐症状的老人，要将其头偏向一侧，使口腔分泌物及呕吐物易于流出，以免呕吐物入呼吸道阻塞气管而发生窒息。

·对于伴有咯血症状的老人，应向已知患病的一侧卧位，这样可以压迫患侧肺部，减轻患侧呼吸运动从而减少出血。

·对于伴有哮喘、呼吸困难或严重心力衰竭的老人，可取头高脚低或半卧位，以减少下肢静脉血液回流，减轻心脏负担，改善因心功能不全引起的呼吸困难。

·对于休克（血压骤降等）老人，采取下肢高于头部20-30厘米的平卧姿势，并将头偏向一侧，保持呼吸道通畅；伴有呼吸困难者，宜采取半卧位。

·对于腰、背、臀部有伤口而不能平卧和侧卧的老人，可采取俯卧位，但要注意把头偏向一侧，以免窒息。

·对疑有脑出血的老人，可采取头高脚低位，尽量减少震动，搬运时动作尤其要轻。

·对于四肢出血的老人，应将伤肢垫高，而且要高于心脏水平，以减少出血。

（摘自《养生保健》）

贵在坚持必有好处
 —醋蛋的制作与服用
我从1994年11月开始服用自制醋蛋，已经坚持了近14年，深深感受到对身体的好处。
主要功能有：补钙、防治便秘、软化血管、稳定血压以及美容等。

制作服用如下：

取9度米醋180毫升装入大口杯（能封口的瓶），将一个生鸡蛋洗净后浸入醋里，经过一天半到两天，（山西老陈醋要三到四天，红皮鸡蛋时间稍长）蛋壳被软化，仅剩一层薄皮包着已经胀大的鸡蛋。用筷子将皮挑破，把蛋清、蛋黄搅匀，即成醋蛋。每日清晨空腹服用一次，一人分5～7天服用。每次兑开水2～3倍加蜂蜜适量调匀服下，软蛋皮可一次食完。
注意：有严重胃病者禁服。                                （杨虎生）



小楼再见

再见吧，小楼！                           欢乐追着太阳从早到晚；
知是短暂离别，                           这里有丰富的营养，
知你要换新颜，                           不断找到动力，新的生活源泉，
但总有几分惆怅，几分留恋。               理想信念，心中不灭的火焰；
你是我们停泊的港湾，                     琴棋书画，展示夕阳平台，
摆脱了退休后的失落，                     晚霞灿烂。
心理青春再现；                           小楼，再见！
这里有许多新的朋友，                     串串印记，如细润的雨露，
友谊真诚，乐养天年，                     滴在我们的心间。
收获快乐，互相感染，                     展开双臂，等待拥抱你的新颜。
（福 元）
注：离退休干部处原址于4月12日拆除，将重建新楼。


   我很重要
当我第一次领取退休金的时候，很多熟悉的老同志都惊讶地说：“呀，你也退休了？” 
是呀，我退休了。几分失落，几分烦恼，青春已逝去，我正在变老。

光阴似箭，日月如梭。当我在不知不觉中走过了人生之路的第七十个年头的时候，暮然回首：我发现在这十几年的退休生活里，原来还有那么多丰富多彩的变化和微妙！

我！一个“横针不知竖拿”的人，会被朋友们誉为“心灵手巧”；

我！一个“粗枝大叶”从不管家的人，会对兄弟姐妹、子侄儿孙们尽心的照料；

我！一个风风火火的“女子汉”如今竟成了老伴心中的“宝”！
我虽然已老，但很重要。

当我单独出门，而又没按时回家的时候，老伴是那样的焦虑和暴燥，但从他那关切的眼神里，我看到：我的存在对他是那么重要！

当小孙女一天没见到我，从幼儿园的大门奔跑呼叫扑进我的怀抱那一刻，我感到：无论对她还是她的爹妈，我是多么重要！

当侄男外女聚在一起，举杯为我祝福的时候，我知道：我这个“老家活”对他们确实很重要。

当我们手工组不断壮大，我和我的朋友们做出了一批批精美的作品展出时，看到的人无不夸赞叫好！我们的心中啊，充满了幸福、快乐与骄傲！我更是由衷的感到自豪：因为在这里，我很重要。

古稀已过，算不算老？
不！青春之火，仍在燃烧！

夕阳无限好，我们很重要！！！                            （崔玉芬）
乡   恋

—我的故乡

武汉三镇谓江城  交通枢纽古今论        珞珈山水相辉映  东湖荡舟观风景

万里长江水东流  京广铁路火车奔        归元寺庙香火旺  黄鹤楼上诗句吟

蛇山龟山居江滨  长江大桥守护神        长江水啊儿时饮  七十春秋白发增

雕梁画栋桥头堡  勾画华夏民族魂        莫叹久远离故里  人文地貌装我心

（严锡胤）
助人为乐的王尚槐老师
去年，我参加了离退休干部处组织的电脑培训班之后，为了更好的学习，我买了台电脑，没想到，实际操作起来还真困难重重，儿女不在身边，向别人请教一次二次后就不好意思再问了，人老了学点新技能真难哪！

今年元月，因电脑上网问题请教王尚槐老师，他亲自上门为我讲了2个多小时，手把手地指导操作，并建议我将电话机移到电脑旁，只要遇到问题，随时为我解答。有几次他觉得问题在电话中讲不清，无论是白天还是晚上立即上门为我解决难题。在王老师热心助人、耐心细致的帮助下，我学会了上网、收发邮件、修改照片、将摄录机的文件传入电脑等技能，使我受益匪浅。

多年来，王尚槐老师为离退休干部处及民乐组联欢活动录像并制成光盘，为摄影组编写教材、办摄影讲座，使摄影组的同志人人受益，王老师无私奉献、助人为乐的精神令人感动、令人敬佩！王老师您辛苦了，我们感谢您。 （陈绍林）
简     讯
★4月2日下午3：30，我校第六届四次教代会在学术报告厅召开，离退休干部处处长张文平、离退休干部11人参加了会议。
★4月16日，我处组织 “快乐之家”的老同志前往玉渊潭踏青观赏樱花。

★4月16日晚，在外事处多功能厅，举办了离退休干部与日本高龄者大学第56期学习班学员联欢会。

★4月18日上午9时，在海淀公园举办的北京教育系统老同志“传承发展 与奥运同行”火炬传递和柔力球表演赛的活动。我校有19位老同志参加了柔力球表演赛，并获得了“体验奥运活力奖”的好成绩，赵利晶老师做为火炬手参加了此次火炬传递活动。
“传承发展 与奥运同行”火炬传递和柔力球表演赛活动，是北京市教工委、北京市教委关于开展“高举旗帜促和谐，携手奥运乐晚年”主题实践活动之一。
★4月17、24日，我处分别组织离退休干部前往植物园、飞腾影视城游览参观。
★为了更好、更深入地学习和领会党的十七大会议精神，离退休干部党委于4月28日至5月30日在党员中开展“十七大”知识竞答活动。

★2008年4月25日晚7：00在学术报告厅举办了以“奥运、改革、和谐”为主题的北京科技大学求是学会第十二届校园演讲决赛。校关工委副主任陈世禄出席了这次活动，关工委委员、退休教师刘越生被聘为决赛评委，老干部合唱团应邀出演合唱《同一个世界同一个梦想》、《兰色的多脑河》为活动助兴。
此次活动是根据教育部关心下一代工作委员会和北京教育系统关工委2007年关于在青少年中开展《激情奥运、阳光校园》主题教育活动的精神，围绕主题我校关工委与校团委、学生处在大学生中开展的系列活动之一。
通 知

一、离退休干部处（活动站）已于4月10日搬至工会教工之家（八栋西侧），各活动组照常活动。象棋、麻将、健身房设在7栋104室，其余活动与办公室同一楼内，办公电话不变。

二、校医院在5～6月装修，现将施工期间看病及报销事宜通知如下：

1、退休干部门诊医疗费报销暂停。

2、102、离休人员医疗费报销在离退休干部处，每月安排1～2次集中报销，具体时间另行通知。

3、校医院暂时搬至培训楼一层办公。

4、预计学校6月底放暑假，开学后报销恢复正常。     （离退休干部处）
二00八北京奥运会火炬传递有感


百年梦想今日圆，


亿万人民喜空前，


体育强国神州立，


开创民族新纪元。


奥运圣火五洲传，


世界屋脊火炬燃，


五环旗彩连友谊，


逐鹿北京再夺冠。


(刘述耀)





离退休干部党委


离退休干部处





知识长廊














北京科技大学                编             2008年5月8日





说实话


课堂上，老师问一位学生美国《独立宣言》是谁签署的。“我不知道，也不想知道。”学生很没礼貌地回答道。


老师见学生这般无礼，很是生气，便把他的母亲叫到了学校……


“你一定得说实话，”母亲怒气冲冲地当着老师的面责备儿子，“假如是你签的，你就要承认”。   


少爷过年


从前有个少爷，平日吃喝玩乐，把他父亲留下的遗产都花光了，临近年关，连柴米也没有。除夕夜，这穷困潦倒的少爷写了一幅对联贴于门口，自嘲：行节俭事  过淡泊年


有位老学究读后，慨叹不已，在对联的联首各加一字：早行节俭事  免过淡泊年


（摘自《老年人》）
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咏桃花


七  律


春日清枝吐天红，群芳寂寞亦先开。


香风送入京城户，醉倒美人解颐怀。


社会和谐盛事节，桃园歌舞奏合拍。


陶令下望神州处，唯见绿色不见埃。


注；解颐，面现笑容。   （张玉纯）








小笑话





校领导向离退休干部


通报情况会














长 律


庆祝北京奥运会


神州辉煌五千春，百年受辱母亲悲。


雄狮怒吼乾坤变，巨龙腾起西洋萎。


圣火传递着旭日，五环飘扬惊瑶池。


全球健将激情越，赤县奥运举世奇。


昭告炎黄载史册，民祯国祚华人威。


（张玉纯）








生 活 百 科





北京奥运颂


戊子鼠年喜事来  


中国北京奥运开


又有许多新突破


又出优秀新人才


中华健儿努力博


夺取更多金奖牌


世界朋友聚北京


华夏大地增光彩


（谭宗伯）





热门话题





众志成城


喜迎北京奥运会开幕前一百天


中国人民办奥运，普天同庆乐悠悠，


中国人民传圣火，朋友欢欣敌人愁。


中国人民团结紧，笑看鸡卵撞石头，


中国人民情满怀，喜迎宾客遍全球。


（王涌）
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