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北京科技大学体育馆终于矗立起来了！在建校55年的时候，体育馆落成了，学校又增加了一座雄伟的标志性建筑。我们曾经像盼望新生婴儿那样，盼望体育馆诞生、长大。今天，当一个高大、英俊、健壮的小伙子站在我们的面前的时候，我们的心情是不言而喻的。

为建设体育馆，设计者们精心设计，建设者们日夜施工；为建设体育馆，我们克服了取消农贸市场给生活带来的诸多不便；为建设体育馆，离退休老同志贡献出了心爱的门球场地；为建设体育馆，体育馆周边的住户忍受施工的嘈杂、道路的磕磕拌拌……我们付出这一切，没有怨言。为什么呢？往大里说，是为国家成功举办奥运会贡献一份力量；往小里说，是为了实现多年来钢院想拥有一座体育馆的强烈愿望，是为了改善我们的健身条件、丰富我们的业余生活。我们都还记得，钢院的学生中流行的一句口号—“为革命健康工作五十年”，那是何等的鼓舞人心！这要求钢院的学生不仅要努力学习科学知识和技能，还要努力锻炼身体，有一个钢铁般的体魄，准备为国家长期效力。正是在这种精神的激励下,我校形成了体育锻炼的光荣传统，全民健身蔚然成风。新落成的体育馆和奥运会后修建的游泳馆，将使我校的体育设施更加完备，为我们锻炼身体提供新的高等级的场馆，也为提高我们体育欣赏水平创造了条件。现在体育馆周边的环境大大改观，门前广场已经成为大家休闲散步的好去处，我们的受益才刚刚开始。

我们盼望奥运会的到来，那将是我们国家、北京市，也是我们学校的盛大节日。身为科大人，在奥运会开幕期间，我们将以主人的身份接待来自五大洲的运动员，将展示生活在改革开放新时代中国人的精神面貌，还将为顾全大局克服许许多多的不便。仔细想一想，这些都是我们为开在家门口的奥运会做出的实实在在的奉献。                                             (离退休干部处)  
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学习十七大有感                    祝贺党的十七大胜利召开
全面喜庆十七大，党的恩情永不忘。        十月秋高气象新，人大会堂霞光照。
以人为本情意深，和谐社会亲手创。        胜利召开十七大，轻歌漫舞神州娆。
凝聚华夏儿女心，攀登科学最顶峰。        民主科学定乾坤，团结发展催小康。
举国上下齐努力，永远跟党奔小康。        和谐社会文明曲，国强民富全靠党。
                  (沈 朴)                                      （张玉纯）  
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学习贯彻党章      发扬优良传统         推动科学发展
坚定信念理想      执政为民着想         全面实现小康
牢记党的宗旨      落实“三个代表”      惟有党的领导
党的观念增强      社会和谐安康         民族复兴在望
                                                         （杜新春）
喜闻“嫦娥一号”升空                               梦 成 真
嫦娥奔月自古传，                   好运北京奥运情，多年梦想馆建成。

千年梦想今实现。                 雄伟矗立刚柔美，钢铁摇篮映锈红。
中华复兴倡和谐，                 高科绿色集一身，人文生态学府融。
世界人民共婵娟。                 童叟流连晨到晚，自豪笑迎世宾朋。
      （门玉贵）                                                 （福元）

退休不褪色  晚霞别样红

胡尧和同志1965年毕业于北京钢铁学院钢铁冶金专业，从教三十六年，不仅兢兢业业做好教学工作，注重学生的知识和技能的培养，而且关心学生的全面成长，是学生的良师益友。2001年退休后，他没有停下脚步，继续在党建和教学工作中发挥作用，保持了“退休不褪色”的精神。

1. 当好组织员

胡尧和同志退休后被材料学院分党委聘为组织员。他严格贯彻“坚持标准，保证质量，改善结构，慎重发展”的原则，依照学院发展党员工作流程和工作细则做好组织员的工作。他对入党积极分子的材料认真审核，在对他们的思想脉络基本把握的基础上再进行个别谈话。通过谈话，了解积极分子的入党动机、对党的认识、对当今社会发展进程中存在的一些问题的认识等，协助党组织做好对积极分子的考察。对入党条件尚未成熟的学生，胡老师则认真地指出其不足和今后要努力的方向，并建议支部今后在哪些方面加强教育和培养。

在做组织员的过程中，胡老师注意研究新问题，探索新方法。他发现2000年之后进校的研究生存在一些与往届研究生不同的特点，比如他们思想活跃，往往能大胆甚至激烈地与他人交流，但对于某些问题又存在一些偏激的认识。对此，胡老师在工作中注意通过举事例、讲理论、深沟通、多互动的方式与积极分子交流，既肯定学生的正确认识，又及时纠正某些错误或片面的认识，引导学生学会客观、正确地分析问题、认识问题，从而坚定对加入党组织的追求，坚定共产主义信念。

胡老师注重审查积极分子主动学习理论的情况。他认为：一个人能否认真主动地学习、深刻理解党的方针政策是保证党员质量的根本。同时，他对学生的思想汇报提出务实的具体要求，避免出现假、大、空，泛泛而谈的现象。几年来，胡尧和同志已与百余名要求入党的积极分子进行了认真的谈话。许多学生在谈话后都感到受益匪浅。

2.当好督导员

在2005年保持共产党员先进性教育活动中，胡尧和同志受聘担任材料科学与工程学院、机械工程学院、冶金生态与工程学院的督导员。他多次参加学院组织的学习活动，积极提出开展活动的意见和建议。同时，还在三个学院中各选择了一个基层党支部作为深入了解情况的窗口，认真参加支部的所有活动。

机械工程学院冶金机械党支部是“全国先进基层党支部”和“北京市标兵党支部”，支部工作非常扎实。胡尧和同志积极向其他支部介绍这个支部的工作经验和方法，起到以点带面的作用。在胡老师的建议下，材料科学与工程学院在开展先进性教育活动中，率先组织党员向身边的榜样学习，学院党委组织评选优秀共产党员，编写专刊宣传优秀共产党员的事迹，进而在全校范围内开展了评选优秀共产党员的活动，取得了良好的效果。他还收集、提出了大量改进学校和学院工作的建议。胡老师的工作受到了三个学院的一致好评。

3. 当好人民教师

虽然从岗位上退休了，但胡老师工作热情不减。六年来，他不仅参与著书立说，而且积极承担冶炼工艺课的讲授和带学生到工厂生产实习的任务，把课堂教学和生产实习有机地结合在一起，这种现场教学的模式受到了师生的一致好评。在宝钢集团公司上钢五厂为上海交通大学的工程硕士讲授《冶金质量评价指标和特种冶炼》课程，演示炼钢、轧制工艺，完成力学性能的测试等，教学效果良好。针对一些研究生在本科期间没有学过高温冶炼知识的缺憾，他开设专题讲座，向学生提供讲义，受到研究生的欢迎。

现在，胡老师担任中国科学院沈阳金属所、抚顺钢厂（东北特钢抚顺基地）、宝钢集团公司上海钢铁五厂的顾问，经常就工厂生产中存在的一些技术问题给予咨询，经常受邀为工厂的工程师、工人做专题讲座，为企业的发展和工厂技术力量的培养发挥了重要的作用。

贺年片小史 贺年片最早出现在汉代，当时叫“名刺”。
南宋时，人们十分热衷于送“门状”，“拜年无论识与不识，宾主不相见，登簿而已，有帖到人不到者。”

明朝开始，贺年片已制作得十分精致，上书姓名和地址，极像现在的名片。

到了清代，人们开始用红色贺年片了，因红色有喜庆吉祥之意。当时还有一种拜盒，即把贺年片放在相当精美的锦盒中送人，以示庄重和恭敬之意。

国外最早出现的贺年片是十八世纪美国基督教会用铜板纸印刷的贺年卡片，这种卡片在圣诞节赠给教徒，因此，也称为“圣诞卡”。  （摘自《老年教育》）

常吃鱼容易开心  美国科学家研究发现，鱼体内有一种特殊脂肪酸，与人体大脑中的开心激素有关。不吃鱼的人，体内开心激素水平较低。日本人患抑郁症者相对较少，与食鱼多少有关。研究还发现，人们弃之不食的鱼眼、鱼肠含有丰富的磷脂，对健脑十分有益。
   进食腰果海鲜当心过敏  天津公安医院2月上旬连续接诊15名食物过敏患者，大都是食用腰果和海鲜所致。专家介绍说,腰果含有丰富的蛋白质和锌元素,虽然味道香甜,但却含有多种致敏原。过敏体质的人食用腰果后，会出现嘴内刺痒、流口水、打喷嚏等不适症状，严重的会引起过敏性休克。专家建议，过敏体质的人不要食用腰果和海鲜，如果是第一次食用，应少食多观察，没有不适反应时再继续食用。


恭   维
乔迁新居  温情难忘

秋风送爽，菊花飘香，乔迁新居，喜气洋洋。

感谢领导，关怀体谅，雪中送炭，温情难忘。

我是一名离休干部，今年已七十有二，在抗美援朝战争中腿部负伤致残，腿脚一直不大方便。原住宅楼层较高又没有电梯，至今我已经爬了15年的六层楼，深感不便，随着年龄增大，已日渐力不从心。当我和老伴感到非常无助之际，向校领导提出了调换低层住房的请求。令我十分感动的是，学校和老干部处及房管部门的领导，本着以人为本、实事求是和想群众所想、急群众所急的态度，很快做出决定，将我列入调整住房名单，按照排队顺序分到了理想的低层住宅。这件事看似不大，但充分体现了学校各级组织发扬党的优良传统，尊老爱老、关心群众，为群众办实事、办好事的精神。

如今，看着装修好的新房，我们全家无比高兴。因为从此以后我和老伴再也不用为爬六层楼发愁了，多年的心病一扫而光。                （张荣庭）
                          真   情
我们是年逾七旬、八旬的老朽，多病，有的还有残疾，子女在外地。10月24、25日深夜，家里进水软管破裂，水淹全家又流到楼外。幸好当夜敬业细心的巡逻同志及时发现，敲门、电话我们也未听到，于是又惊动了更多方面，离退休干部处段凤英同志联系找到我们在林大的亲属；居委会郭惠敏同志、楼门长及邻居段淑敏、李庆鸿老师等都来了，后勤集团刘从利、王从海师傅立即关掉楼外水阀。这么多人热心救助，有的扫水，有的转移被水浸泡的衣被等物件，一直忙到天亮了才离开。后勤的刘从利师傅还替我们到校外商店买了进水软管换好。余绍儒同志还让她家保姆帮助整理善后等等。这一切充分体现了我校和谐社区的温暖与关爱。

我们万分感动，特致谢意。                         （董一诚  蒋烈英）
可敬的滕老师

滕建国老师原是科大附小的校长，虽已退休，仍关心下一代的成长。

今年9月初的一天，下午5点左右，正是小学生放学的时间。在附小门前健身场地上，扔着好些冰棍棍、果皮和塑料袋等废弃物。几位锻炼的老人正在议论此事，想向小学校反映加强学生爱护环境的教育。正巧滕老师路过，知道了此事，便主动帮助我们反映情况。附小的领导很重视，立即带领几个没回家的学生把健身场上的垃圾捡起来送进了垃圾箱。

现在，健身场的环境干净了，我们锻炼身体时的心情更舒畅了。

感谢可敬的滕老师！                                         （李淑祯）



秋到密云

着意郊游石林峡，

胜景兴叹遍中华。

仰止巅峰未曾抵，

近赏微瀑情亦佳。

七旬八旬健谈友，

兴致堪比徐老霞。

更兼李秀巧摄影，

见图明忆山水雅。

（马如璋）

讯  息
离退休干部党员参观《复兴之路》大型主题展览
    在举国上下学习十七大精神之际，离退休干部党委于11月3日、5日组织离退休党员96人、在职党员8人前往军事博物馆参观《复兴之路》大型主题展览。一幅幅图片和珍贵的实物展示了1840年鸦片战争以来，中国人民在屈辱苦难中奋起抗争，为实现民族复兴进行的艰辛探索，特别是在中国共产党的领导下，全国各族人民争取民族独立、人民解放、国家富强、人民幸福走过的光辉历程。参观后老党员表示，改革开放以来，我们国家发生了翻天覆地的变化，党的十七大又为我们描绘出中国特色社会主义的美好前景，在中国共产党的领导下，中华民族的伟大复兴一定能够实现。                             （离退休干部党委）
         离退休干部党员参观高碑店污水处理厂

11月13日、14日离退休干部党委组织党员170多人前往高碑店污水处理厂参观。

高碑店污水处理厂位于北京市朝阳区高碑店乡，是北京市修建的15座城市污水处理厂中规模最大的，也是目前全国规模最大的城市污水处理厂，承担着市中心区及东部工业区总计9661公顷流域范围内的污水收集与治理任务，服务人口240万，厂区总占地68公顷，总处理规模为每日100万立方米，约占北京市目前污水总量40%。

上午9点我们准时到达厂区，首先观看了介绍污水处理厂和污水处理流程的录像片，参观了污水处理厂的建设与规划模型、水环境保护的展览，然后实地参观了污水处理的主要环节。老同志纷纷表示:节水、环保与我们每一个人息息相关，节约水资源、珍惜水资源，保护水环境，就是珍爱生命。   （离退休干部党委）
离退休老同志参加北京科技大学体育馆启用仪式
暨“好运北京”2007年国际柔道公开赛及奥运筹备工作动员大会

乘着十七大胜利召开的东风，11月7日下午2点半北京科技大学体育馆（2008年奥运会柔道、跆拳道比赛场）启用仪式暨好运北京2007国际柔道公开赛动员大会在新落成的体育馆举行。

体育馆内，灯光明亮，银色的馆顶，海蓝色的地毯，四周是一排排红色、蓝色的座椅；馆内悬挂着“同一个世界、同一个梦想”、“弘扬奥林匹克精神，传承中华民族文化”、“预祝好运北京2007北京国际柔道公开赛圆满成功”、“热烈祝贺北京科技大学体育馆正式启用”的横幅标语。参加大会的领导有：北京奥组委主席助理屠铭德、北京奥组委市场管理部部长鲁勇、北京市教育工委副书记王民忠、海淀区人大常委会副主任李松波等；学校老领导、院士、学生代表、教职工代表、离退休干部职工代表、社区居民代表、场馆运行团队、奥运志愿者等共计3000余人参加了大会。

大会在副校长、场馆团队主任权良柱的主持下召开。徐金梧校长介绍了场馆建设及测试赛筹备工作情况；校党委书记罗维东向全校师生员工及社区居民做了动员报告；北京奥组委助理屠铭德代表北京奥组委对体育馆启用仪式表示热烈的祝贺，并做了热情洋溢的讲话。学生舞蹈团表演了舞蹈《沸腾的火焰》。会场里时时爆发出阵阵掌声。会后，离退休老同志在场馆运行团工作人员的带领下参观了体育馆，无不赞叹体育馆的先进设施。                    （离退休干部处）
简  讯

★11月20日离退休干部处组织离休干部50人前往“世界花卉大观园”参观。

★11月1日、15日、22日，在大活动室播放大型纪录片《大国崛起》共计12集，受到离退休干部的欢迎。

★在10月15日~11月15日，在北京市教育系统老同志书法、绘画、摄影作品展中，我校共选送6人的6幅书法作品、4人的7幅绘画作品、17人的36幅摄影作品参展。经组委会评选，《早霞日出三影》（李秀卿摄）、《俯视雪山》（陈金焕摄）获一等奖；《雪化梯田》（任天贵摄）、《黄昏眺望》（刘国勋摄）获三等奖；谢颖新的书法作品《琅玕遍山隅》获书画一等奖、杨静亭的绘画作品《秋》获书画二等奖。                                               （离退休干部处）



离退休干部党委


离退休干部处
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十七大的政治报告，    解放思想是一大法宝。


吹响了新的进军号角。     全面和谐是基本要求，


全面建设小康社会，    科学发展是富强之道。


中国特色决不动摇。    发展成果由人民共享，


改革开放是强大动力,      共同富裕是我们的目标。


(王起田)





耄耋老人集体寿庆有感（七律）


10月19日是重阳节，离退休干部处为年满80岁、85岁和90岁的离退休干部集体祝寿。校党委书记罗维东及学院领导到会祝寿。罗书记致祝寿词，学院领导代表学院献给每位老人一束鲜花，我们集体分享美味大寿糕。寿庆会开的热闹温馨。予有感作七律一首。


天高云淡好秋光，耄耋老人聚一堂。


领导热情贺寿庆，鲜花美丽散清香。


杏坛驰骋育英杰，余热发挥颂夕阳。


党正召开十七大，暮年喜见国隆昌。


                （刘钦圣）





遐想（七律）


11月20日参观《世界花卉大观园》随笔


凡人误闯花仙地，


五彩缤纷满目茫。


名卉千姿迎客笑，


艳碟①百态送宾翔。


前庭卫士②铜锤立，


后院守兵③钢刺昂。


意欲触摸非梦幻？


奈何警示立边旁。


注：⑴指蝴蝶兰。


⑵指巨型冬瓜、南瓜等瓜类。


⑶指仙人掌类植物。    （黄乐恒）








读编往来








站 在 体 育 馆 前 ……








        


两画家路上相遇，甲曰：“昨天看画展，唯一能看的也就是你的那幅画！”乙笑逐颜开，连声道谢，然后问：“别的画家的画怎么样？”甲答道：“那些画全围着人，要看也挤不进去。”                          （摘自《老年人》）





生 活 百 科





知识长廊





学习新党章






































热门话题
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